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二、选择题（2×10=20分）            

        

1．负有消防给水任务管道的最小管径，不应小于      mm。（ ） 

A 50；  B 75；  C 100；   D 150。 

2．综合生活用水是指       。（       ） 

A 居民生活用水和公共建筑用水；         B 居民用水和公共建筑用水，浇洒道路绿地用水； 

C 居民用水和公共建筑用水，市政用水。   D 居民用水和小区公共建筑用水。 

3．设计配水管网时，应按       进行校核。（       ） 

A 平均日最高时用水量及设计水压设计，按消防水量和市政水量 

B 最高日平均时用水量及设计水压设计，按消防，市政和转输时合计水量 

C 最高日平均时用水量及设计水压设计，按消防，最大转输，事故时三种情况分别 

D 最高日最高时用水量及设计水压设计，按消防，最大转输，事故时三种情况分别 

4．室外给水管道的覆土深度，应根据土壤冰冻深度、车辆荷载、管道材质及管道交叉等因素确定管道

覆土深度不宜小于       m。 （       ）     

A 0.5             B 0.7             C 1.0            D 1.2 

5．某城区周边具有适宜建高位水池的坡地，按城市规划管网控制点的服务水头为 24m，控制点的地

面标高为 4m，高位水池至控制点的管路损失约为 5m。拟建高位水池的内底标高应在     m 以上。          

    A 25              B 29             C 33              D 36 

6．某城市最高日用水量为 30000m
3
/d，其各小时用水量如表 1 所示，时变化系数为       。（       ）               

某城市最高日各小时用水量   表 1 

小时 0~1 1~2 2~3 3~4 4~5 5~6 6~7 7~8 8~9 9~10 10~11 11~12 

用水量(％) 1.70 1.67 1.63 1.63 2.56 4.35 5.14 5.64 6.00 5.84 5.07 5.15 

小时 12~13 13~14 14~15 15~16 16~17 17~18 18~19 19~20 20~21 21~22 22~23 23~24 

用水量(％) 5.15 5.15 5.27 5.52 5.75 5.83 5.62 5.00 3.19 2.69 2.58 1.87 

A 1.22            B 1.34            C 1.44             D 1.65   

7、我国各地区计算小汇水面积的暴雨洪峰流量的主要方法，错误的是（         ）。 

A.加权平均法      B.推理公式法      C.洪水调查法      D.经验公式法 

8、每一污水管段的设计流量可能包括三种流量，错误的是（         ）。 

A.本段流量         B.转输流量        C.沿程流量        D.集中流量 

9、污水管道最小设计流速为_______，雨水管道最小设计流速为________。（       ） 

A. 0.60m/s, 0.75 m/s                  B. 0.75m/s, 0.60 m/s   

C. 0.45m/s, 0.60 m/s                  D. 0.60m/s, 0.45 m/s 

10、城市原有合流制排水管道改造多采用________________。（         ）。 

A.分流制           B.截流式合流制      C.完全合流制       D.不完全分流制 

 

得分 评卷人 

  
得分 评卷人 
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三、名词解释（3×5=15分） 

 

1. 集水时间 

 

2. 径流系数 

 

3. 经济流速 

 

4、重现期 

 

5、不计算管段 

 

 

 

四、简答题（6×4=24分） 

 

 

1．给水管网消防时、事故时的流量和水压要求是什么？ 

 

 

 

 

2．泵站供水时所需的能量由几部分组成?分区给水后可节约哪部分能量，哪些能量不能节约？ 

 

 

 

3、污水排水系统体制有哪些？它们各自有哪些优缺点？ 

 

 

 

4. 雨水管渠系统设计时，如何确定集水时间（t）？  

 

 

 

 

 

 

得分 评卷人 

  

得分 评卷人 

  得分 评卷人 
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五、计算题（共 21分） 

 

1、某村镇树状管网如下图，各管段的长度和水流方向见图示，沿线均为双侧配水，已知最高日用水量

720m
3
/d，时变化系数 Kh=2.4，各节点均无集中流量，求比流量、各节点流量及各管段计算流量。（10

分） 

 

节点号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

关联管长/m 100 600 200 900 600 800 400 200 200 

节点流量/L/s          

管段编号 1-2 2-4 4-6 6-9 4-5 5-7 2-3 6-8  

管段计算流量/L/s          

 

 

 

 

2、计算图中各设计管段的污水设计流量。（11分） 

已知：①街坊面积：
4 2

1 2 =5 10F F m  ；
4 2

3 6 10F m  ；②人口密度：
2410/550 mP 人 ；排水

定额 100 /( )n L 人 天 ；③工厂甲： 20 /Q L s甲 ；工厂乙： sLQ /25乙 。 

                                               

街坊 1 街坊 2

工厂甲

1 2 43

街坊 3

工厂乙

 

 

 

 

 

 

得分 评卷人 
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给水排水管网系统(试卷 A)参考答案及评分标准 

 

一、填空题（每空 1分，共 20分） 

1、排气阀、1000、泄水阀 

2、10m、12m、4m  

3、1.3～1.6 、1.1～1.5  

4、0.6～0.9 m/s、0.9～1.4 m/s 

5、取水构筑物、泵站、调节构筑物  

6、分类估算法、人均综合指数法、线性回归法 

7、管顶平接、水面平接 

8、2.7/Qd
0.11

 、1.9  

 

二、选择题（每题 2分，共 20分） 

1.C    2.A    3.D    4.B    5.C    6.C    7.A    8.C    9.A    10.B 

 

三、名词解释（每题 3 分，共 15 分） 

1. 集水时间：雨水从汇水面积最远点流到设计的管道断面所需要的时间，记为τ，单位 min。 

2. 径流系数：是径流量与降雨量的比值，用ψ表示，其值小于 1。 

3. 经济流速：一定年限 T年内，管网造价和管理费用之和为最小的流速。 

4、重现期： 是指在多次的观测中，事件数据值大于等于某个设定值重复出现的平均间隔年数，用 P

表示。 

5、不计算管段：在管段起端由于流量较小，通常所计算出的管径小于最小管径的要求，可以直接采用

最小管径和相应的最小坡度，而不用进行水力计算，这样的管段称为不计算管段。 

 

四、简答题（每题 6分，共 24分） 

1．给水管网消防时、事故时的流量和水压要求是什么？ 

消防时：火警节点在最高时基础上叠加消防集中流量，最不利点自由水压不低于 10m。 

事故时：节点流量按最高时的 70%计，节点自由水压要求同最高日最高时。 

2. 泵站供水时所需的能量由几部分组成?分区给水后可节约哪部分能量，哪些能量不能节约？ 

   泵站供水能量由三部分组成： 

1、保证最小服务水头所需的能量 E1 

2、克服水管摩阻所需能量 E2 

3、未利用的能量，它是因各用水点的水压过剩而浪费的能量 E3 

可节约是 E2，E3 这两部分的能量，不能节约的能量是 E1. 
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3、污水排水系统体制有哪些？它们各自有哪些优缺点？ 

污水排水系统主要有合流制和分流制，合流制排水系统又分：直排式和截流式， 

直排式合流制是将混合的污水不经处理直接排入水体，现今已淘汰；截流式合流制用于老城区

改造，节约费用，混合的污水排入污水处理厂，水量较大时溢流部分直接排入水体，有一定污染。 

分流制排水系统，将污水，废水，雨水分开输送，处理，排放。对环境污染小，但造价相对合

流式较高。大的城市一般采用混流制，即又有合流制又有分流制。 

4. 雨水管渠系统设计时，如何确定集水时间（t）？  

答：1）集水时间由地面集水时间和雨水在管渠内的流行时间两部分组成： 21 tmtt   

式中： 1t ——地面集水时间（min），是指雨水从汇水面积最远点流到第一个雨水口的时间。 

      2t ——雨水在管渠内的流行时间 



i

i

v

l
t

60
2  

      M——折减系数，明渠取 1.2，管道取 2.0                  

 

五、计算题（共 21分） 

1、计算题（10 分） 

配水总长∑L=100+300+400+200+200+400+200+200=2000m  （1 分） 

最大时设计流量：720×2.4/24=72 m3/h=20 L/s  （1 分） 

比流量
20

0.01 / /
2000

lq L s m     （2 分） 

（下表中共 17 个空，每 3 个 1 分，共 6 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 
2. 计算图中各设计管段的污水设计流量. （11 分） 

   已知：①街坊面积： 4 2

1 2 =5 10F F m  ； 4 2

3 6 10F m  ；②人口密度：
2410/550 mP 人 ；

排水定额 100 /( )n L 人 天 ；③工厂甲： 20 /Q L s甲 ；工厂乙： sLQ /25乙 。 

节点号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

关联管长/m 100 600 200 900 600 800 400 200 200 

节点流量/L/s 0.50 3.00 1.00 4.50 3.00 4.00 2.00 1.00 1.00 

管段号 1-2 2-4 4-6 6-9 4-5 5-7 2-3 6-8  

管段流量/L/s 19.5 15.5 6.0 1.0 5.0 2.0 1.0 1.0  
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街坊 1 街坊 2

工厂甲

1 2 43

街坊 3

工厂乙

 

答：污水比流量：
0

100 550
0.64 ( / )

86400
q L s ha


                            （2分） 

（1）1～2管段：
1 0 1 0.64 5 3.20 /q q F l s                   

2 0 /q l s  

12.3 ( 3.82 5 / )zK q l s               3 20 /q l s  

1 2 1 2 3( ) 3.20 2.3 20 27.36 /ZQ q q K q l s                （3分） 

（2）2～3管段：  1 0 2 3 0.64 11 7.04 /q q F F l s       

2 0 1 0.64 5 3.20 /q q F l s      

0.11 0.11

2.7 2.7
2.09

10.24Q
zK             3 20 /q l s  

2 3 1 2 3( ) 10.24 2.09 20 41.40 /ZQ q q K q l s              （3分） 

（3）3～4管段：
1 0 /q l s     

2 0 1 2 3( ) 0.64 16 10.24 /q q F F F l s        

0.11 0.11

2.7 2.7
2.09

10.24Q
zK        3 20 25 45 /q l s    

2 3 1 2 3( ) 10.24 2.09 45 66.40 /ZQ q q K q l s             （3分） 
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榆林学院 2020—2021 学年第 一 学期期末考试 

 建筑工程 学院 2018 级 给排水科学与工程专业 

  

给水排水管网系统(试卷 B) 

题号 一 二 三 四 五 总分 登分人 审核人 

分数         

 

答卷注意事项： 

    1.学生必须用蓝色（或黑色）钢笔、圆珠笔或签字笔直接在试题卷上答题。 

2.答卷前请将密封线内的项目填写清楚。                      

3.字迹要清楚、工整，不宜过大，以防试卷不够使用。               

4.本卷共 五 大题，总分为 100分。 

 

 

一、填空题（1×20=20分） 

 

1、对于无水塔的给水管网，需要进行                和                校核。 

2、二级泵站每小时供水量越接近用水量，水塔的容积越        ，清水池的容积越         。 

3、合流制管道的设计最小流速为               ，晴天时一般需要用                校核。 

4、排水管渠的清通方式主要有：                   、                    和人工清淤法。 

5、管段数 P，节点数 N和环数 L之间的关系是：                    。 

6、给水管网简化的原则是                            和                             。 

7、在无水塔的给水管网系统中，一级泵站的设计流量按                            计算，

二级泵站的设计流量按                    计算。 

8、污水管道的设计最小流速为             m/s，雨水管道的设计最小流速为           m/s。 

9、常用的非金属排水管材有              、钢筋混凝土管 、                  、

和                  。 

10、给水管网检漏的方法很多，如直接观察、间接测定、听漏、分区检漏和区域装表等， 

其中                和                  应用较广的方法。 

得分 评卷人 
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二、选择题（2×10=20分）            

        

1．城市给水管网如右图，管段长度和水流方向见图示，比流量为 0.05L/（s·m），折算系数统一采用

0.5，节点 7 有一集中流量 20L/s，其余节点无集中流量，则节点 5 的流量为（     ）L/s。 

   A.36        B.32.5       C.26       D.20 

2．合流管道充满度应当（       ）。     

A 小于 1            B 小于等于 1           C 等于 1              D 大于 1 

3．球墨铸铁管道水压试验压力，当工作压力≤0.5MPa 时，试验压力应为     。（       ） 

A 工作压力的 2 倍；  B 工作压力加 5kg/m
2；  C 工作压力的 1.5 倍；  D 工作压力加 3kg/m

2。 

4．某给水厂有两条直径与摩擦系数 s 均相同平行铺设的输水管，其间设有 4 根连通管把输水管分成 5

段，当其中一段的一根水管损坏时，则事故水量为正常时的        。（       ） 

A 75%               B 80%                C 60%                D 70% 

5．某城区按城市规划管网控制点的服务水头为 24m，控制点的地面标高为 4m，高位水池至控制点的

管路损失约为 5m。拟建高位水池的内底标高应在      m 以上。 （       ）         

    A 25                B 29                  C 33                  D 36。 

6．关于给水管道系统的控制点以下叙述正确的是? (        ) 

A 在给水区域内，离出水厂最远的地点，称为控制点； 

B 在给水区域内，地面标高最大的地点，称为控制点； 

C 在给水区域内，自由水压、地面标高和管路水损三项之和为最大的地点称为控制点； 

D 在给水区域内，各条管道的末梢都是给水管道的控制点。 

7、实际工作中，常用暴雨重现期衡量设计标准的高低，即重现期越大，则设计标准就越_______，工

程规模也就越大；反之，设计标准________，工程规模小。（           ） 

A. 高、高          B. 低、低             C. 高、低              D. 低、高 

8、污水支管的布置形式一般有三种，以下错误的是（          ）。 

A. 低边式          B. 围坊式            C. 穿坊式               D.平行式 

9、地形西高东低，南高北低，新建污水系统宜采用（          ）。 

A. 截留式          B. 分区式            C. 平行式               D. 分散式 

10、暴雨强度公式用数学形式表达了三个变量之间的关系，错误的是（         ）。 

A. 暴雨强度 q        B. 重现期 T       C. 降雨量 P         D. 降雨历时 t 

得分 评卷人 

  得分 评卷人 
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三、名词解释（3×5=15分） 

 

1. 时变化系数： 

 

 

2. 汇水面积： 

 

 

3. 比流量： 

 

 

 

4、截流倍数 

 

 

 

5、污水量总变化系数 

 

 

 

 

四、简答题（6×4=24分） 

 

1．取用地表水源时，水处理构筑物、二级泵站和给水管网等按什么流量设计？ 

 

 

2. 在污水管网的设计中，设计管段的设计流量分为哪几部分？  

 

 

3. 排水管网中什么是设计充满度，为什么要规定最大设计充满度？ 

 

 

4. 试写出哈代-克罗斯算法进行给水管网水力分析的步骤 

 

得分 评卷人 

  

得分 评卷人 

  

得分 评卷人 
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五、计算题（共 21分） 

      

1、某城镇最高时用水量为 Q=300L/s，其中工业用水量 q=90L/s，从节点 4 取出。干管各管段长度（m）

如下图所示，管段 4—5，1—2，2—3 为单侧配水，其余为双侧配水，则管网比流量 qs 为多少？节

点 4 的节点流量 q4为多少？（10 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 计算图中各设计管段的雨水设计流量. （11 分） 

 已知：
210020(1 0.56lg )

( / ( hm ))
36

P
q L s

t


 


，各汇水区域面积

2

1 4 2.3 hmF F  ， 

2

2 2.1 hmF  ，
2

3 2.2 hmF  ；已知设计重现期 P=1 年，Ψ=0.60， m=2.0，管段 1~2、2~3 和 4~3 的

管长和流速分别为：L1~2=120 m、v1~2=1.0 m/s、L2~3=120 m、v2~3=1.2 m/s、L4~3=180 m、v4~3=1.0 m/s。  

 

 

 

 

 

得分 评卷人 
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给水排水管网系统(试卷 B)参考答案及评分标准 

一、填空题（每空 1分，共 20分） 

1、消防工况、事故工况 

2、小，大 

3、0.75m/s，旱流流量 

4、水力清通、机械清通 

5、P=J+L-1 

6、宏观等效原则 、最小误差原则  

7、最高日平均时 、最高日最高时 

8、0.6、0.75 

9、混凝土管、陶土管 、塑料管  

10、直接观察 、听漏 

 

二、选择题（每题 2分，共 20分） 

1.B    2.C   3.A   4.D    5.C    6.C     7、C    8、D    9、C    10、C   

       

三、名词解释（每题 3 分，共 15 分） 

1. 时变化系数：在一日内，最高时用水量与平均时用水量的比值，Kh=24·Qh/Qd。 

2. 汇水面积：指雨水管渠汇集和排除雨水的地面面积，单位常为 hm
2
或 km

2
。 

3. 比流量：假定用水量均匀分布在全部干管线上，得出干管线单位长度的流量。 

4、截流倍数：不从溢流井溢流的雨水量与旱流流量的比值，用 N0表示。 

5、 污水量总变化系数：指设计年限内，最高日最高时污水量与平均日平均时污水量的比值。 

 

四、简答题（每题 6分，共 24分） 

1．取用地表水源时，水处理构筑物、二级泵站和给水管网等按什么流量设计？ 

1）水处理构筑物按最高日平均时流量设计（并考虑水厂自用水）；  

2）给水管网等按最高日最高时流量设计；  

3）管网中无水量调节构筑物时：二级泵站按最高日最高时流量设计；管网中有水量调节构筑物

时：二级泵站按最大分级流量设计。 

2. 在污水管网的设计中，设计管段的设计流量分为哪几部分？  

答：每一设计管段的污水设计流量包括： 

1）本段流量q1—从该管段沿线街坊汇集而来的居民生活污水量，统一从该管段的起点汇入。 

2）转输流量 q2—从上游管段与旁侧管流入该管段的居民生活污水量。 

3）集中流量q3—从工业企业或者大型公共建筑流入该管段的污水量。 
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3、答：在设计流量下，管道内水深与管径的比值称为设计充满度。 

    主要考虑三个原因：  

1）为未预见水量的汇入留有余地； 

2）便于通风，有利于有害气体的排除； 

3）便于管道维护和清通。 

4. 试写出哈代-克罗斯算法进行给水管网水力分析的步骤 

答：1）拟定满足节点流量连续性方程组的各管段流量初值 qi
(0)
，并给定环水头闭合差的最大允许值

eh； 

2）计算各环水头闭合差Δhk
(0)
； 

3）判断各环水头闭合差是否均小于最大允许闭合差（Δhk
(0)
≤eh），如果满足，则转 6）进行计

算，否则继续下一步； 

4）采用水头平差公式计算环流量，即

∑
∈

)0(

)0(

kRi
i

k
k

z

h
q

Δ
Δ  ； 

5）将环流量施加到环内所有管段，得到新的管段流量，作为新的初值，转第 2）步重新计算； 

6）计算管段压降、流速，用顺推法求各节点水头，最后计算节点自由水压，计算结束。 

 

五、计算题（共 21分） 

1、计算题：（共 10分） 

管段 4—5，1—2，2—3为单侧配水，计算长度取实际长度的一半，其余管段为双侧配水，计算长度以

实际长度计算。管网总计算长度： 

∑L=
2

1
×800×3+600×3+800+400=4200（m）（2分）  （公式 1分，结果 1分） 

由管网总用水量求得比流量： 

)/(05.0
4200

90300
msL

L

qQ
qs 









（2分）   （公式 1分，结果 1分） 

沿线流量： )/(3060005.04141 SLlqq sl   （2分） （公式 1分，结果 1分） 

)/(2040005.05454 SLlqq sl   （2分）   （公式 1分，结果 1分） 

节点流量折算系数取 0.5，从而求得节点流量： )/(11590)2030(5.04 SLq  （2分）   （公

式 1 分，结果 1分） 

2.计算图中各设计管段的雨水设计流量. （共 11分） 

已 知 ： 210020(1 0.56lg )
( / ( hm ))

36

P
q L s

t


 


， 各 汇 水 区 域 面 积 2

1 4 2.3 hmF F  ，

2

2 2.1 hmF  ， 2

3 2.2 hmF  ；已知设计重现期 P=1年，Ψ=0.60， m=2.0，管段 1~2、2~3和 4~3的

管长和流速分别为：L1~2=120 m、v1~2=1.0 m/s、L2~3=120 m、v2~3=1.2 m/s、L4~3=180 m、v4~3=1.0 m/s。  
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答：（1）1～2管段：
1 2 1 210 min; 0 min 10 mint t t t mt       

4 2

1 2

10020 (1 0.56lg ) 10020
217.83 ( / ( 10 ))

( 13) (10 36)

P
q L s m

t


 
   

 
 

1 2.3F F ha     1 2 1 2 0.6 2.3 217.83 300.60 /Q F q l s        （3分） 

（2）2～3管段：
1 2 1 2 1 210 min; 2 min 14 mint t t t t mt        

4 2

2 3

10020 (1 0.56lg ) 10020
200.40 ( / ( 10 ))

( 36) (14 36)

P
q L s m

t


 
   

 
 

1 2 4.4F F F ha     2 3 2 3 0.6 4.4 200.40 529.06 /Q F q l s       （3分） 

（3）4～3管段：
1 2 1 210 min; 0 min 10 mint t t t mt       

4 2

4 3 217.83 ( / ( 10 ))q L s m    

3 2.2F F ha    4 3 4 3 0.6 2.2 217.83=287.54 /Q F q l s      （2 分） 

（4）3～5管段： 1 2 2 3 4 33.67 min 3.0 mint t t       

1 2 1 2 2 3 1 210 min; 3.67 min 17.34 mint t t t t t mt          

4 2

3 5

10020 (1 0.56lg ) 10020
187.85 ( / ( 10 ))

( 36) (17.34 36)

P
q L s m

t


 
   

 
 

1 2 3 4 8.9F F F F F ha      

3 5 3 5 0.6 8.9 187.85 1003.12 /Q F q l s               (3分) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




